

一位基层医生的“扶贫经”

□乔晓娜 方圆 胡丰旺

新野县上港乡卫生院内科医生乔松,虽然身体残疾,依靠双拐行走,但是他没有因为行动不便而怠慢过患者,还坚持深入基层,参加健康扶贫工作,以精湛的医术治愈了许多患者。同时,他还积极带动残疾人鼓起脱贫的勇气。

乔松经常利用业余时间,深入香桥、宅子两个村庄,为贫困群众测量血压、心率等,开展健康普查工作。他拄着双拐,逐户普查

群众的健康情况,建立健康档案,确定了78户属于因病致贫。根据贫困群众的病情,乔松提供入户就诊、咨询服务,并制订合理的用药、治疗方案,有时还提供送药上门服务。宅子村有一位93岁的李姓老人,在他的治疗下,病情有所好转;香桥村一位姓刘的患者,在乔松提供入户就诊、治疗等情况下,恢复了健康。

在健康扶贫过程中,乔松发现一些因病致残的贫困户精神

萎靡不振。乔松就以自己为例,言传身教,教育和影响他们干一些力所能及的事情,学会自强自立,努力摆脱贫困状态。香桥村一位姓刘的村民,在乔松的搀扶下,坚持行走,从开始的10米、30米、100米,到现在已经能够独立行走两三里(1里=500米)。宅子村一位赵姓村民在乔松的言传身教下,改变了饭后张口、衣来伸手习惯,开始到

附近的工厂打工,月薪3000多元。乔松说:“脱贫先立志,致富靠自己。”就这样,在他的鼓励下,一些贫困户逐渐树立起脱贫的信心。

乔松始终坚持“以病人为中心,以质量为核心”的诊疗理念,真诚善待每一位患者。对于患者提出的要求,他总是尽可能予以满足。不管是休息日还是节假日,只要有患者就诊,或者打电话求助,他都会随时应诊,赶到

到现场为患者诊治疾病。所以,他逐渐赢得了患者的好评。

每当他入户巡诊时,群众都会说:“乔医生品德好,诊疗水平高!”听到这些赞许的话儿,乔松的脸上会露出满足的笑容。乔松对帮助因病致残的贫困户脱贫,充满了信心。他认为,即使身体残疾,只要通过勤劳的双手,就能谱写奉献社会、回报社会的精彩篇章,打赢脱贫攻坚战这场硬仗。

罗店镇计划生育协会 农闲时节忙培训

本报讯(记者丁宏伟 通讯员阮红全)日前,正是农闲季节;在汝南县罗店镇的蔬菜大棚里,赶集、集中办班、田间指导和广播宣传等形式,重点围绕强农惠农政策、粮食作物节本增效技术、冬春麦田管理技术等,对广大计划生育群众、计划生育示范户、种植养殖户等开展农业实用技术培训,快捷、有效地为广大计划生育群众提供服务。

自入冬以来,罗店镇计划生育协会积极引导农民改变旧习惯,利用农闲时节开展农业技术培训,帮助他们提高科学种植、养殖水平,为来年农业增收、农民增收打好基础。在活动中,该镇计划生育协会结合农业生产

实际,以科技培训、技术示范、粮食高产等活动为载体,采取科普赶集、集中办班、田间指导和广播宣传等形式,重点围绕强农惠农政策、粮食作物节本增效技术、冬春麦田管理技术等,对广大计划生育群众、计划生育示范户、种植养殖户等开展农业实用技术培训,快捷、有效地为广大计划生育群众提供服务。

日前,该镇共举办各类技术培训班10期,免费发放《农业实用技术明白纸》2000余份,培训计划生育群众3000多人次,让全镇计划生育群众掌握了致富技能。

基层技术

泌阳县人民医院 成功救治急危重症患者

本报讯(记者丁宏伟 通讯员刘国福 曹金婷)“快!快!医生,我妈快不行了!”前几天,在凌晨两点左右,一位年轻男子迅速跑进泌阳县人民医院急诊科,气喘吁吁地说。医护人员迅速接诊了这位重症患者。

被医生推入抢救室的是一位年过半百的女性患者,她意识模糊、面色青紫、双目紧闭、四肢湿冷。医生不能测量出患者的血氧饱和度,患者的血压居高不下,心律不齐,双下肢凹陷性水肿等。急诊医生经过询问病史,得知患者有多年的冠心病、高血压病史,两年的肾衰、尿毒症病史,长期依靠血液透析维持生命。据患者家属介绍,患者当天晚饭后自觉胸闷、心慌,自行口服心脉通等药物后,病情反而加重,家人急忙将其送往医院治疗。

医生经过分析,诊断患者是

慢性肾衰合并急性心力衰竭,病情凶险,情况危急。患者已处于濒危状态,抢救刻不容缓。然而,医生采取保守治疗,疗效不明显,唯有采取CRRT(床旁血液滤过)措施,可以挽救患者的生命。时间紧急,分秒必争,医生立即将患者转入ICU(重症监护室)。医生与患者家属沟通后,患者家属签署了知情同意书。医生快速为患者进行CRRT治疗,同时给予患者呼吸机面罩吸氧、心电监护等。时间一分一秒地过去了,患者由意识模糊到逐渐清醒,由呼吸困难到呼吸平缓,最后安然入睡。12小时的CRRT治疗中,医务人员寸步不离,既要观察数据变化,又要保证管路顺畅,还要监测患者的生命体征是否平稳等。功夫不负有心人。通过医务人员的精心救治,患者最终转危为安。

为了安全的手术环境

近日,虞城县人民医院感染办公室主任靳凤菊坐在地上整理培养皿的照片和视频在医院微信朋友圈流传开来。照片中的她神情专注、心无旁骛,坐在偌大的手术走廊里,令人感叹(如图)。

在住院部手术室即将投入使用前,为了向患者提供安全、可靠的手术环境,靳凤菊不放过任何一个细节,严把感染质量关。她时常说:“医院感染无小事。”正是这样一位时刻保持高度警惕心、责任心的人,看到自己的照片时,只是自己一应该做的事情,不值得一提……

在工作过程中,她说话时总是语气和蔼、亲切,一副老花镜下有一双会笑的眼睛,让人感到温暖。可是,了解她的朋友都知道,靳凤菊受腿脚疾病的困扰已经多年了,长期做理疗却只能减轻疼痛程度。与朋友谈起这件事情时,靳凤菊也常常因疾病感到无奈;但只要一开始工作,她就顾不上这些了。(赵忠民 卢幸丽)



舞阳县核查“生育关怀 暖冬行”救助对象

本报讯(记者王明杰 通讯员孙菊芬)近日,记者从漯河市了解到,为了认真贯彻落实漯河市“生育关怀 暖冬行”精神,舞阳县计划生育协会工作人员组成检查组于近日对全县14个乡镇上报的71户“生育关怀 暖冬行”救助对象进行了核查。

据了解,舞阳县今年“生育关怀 暖冬行”救助对象为当年因重大变故导致独生子女家庭成死亡或死亡的家庭;本次核查方法是检查资料与走访群众相结合,每到一户,核查人员坚持公

开、公正、公平的原则,严格审核有关证明证件,调查多名群众,确保信息的真实性,做到不漏报一人,不错报一人;同时,详细询问计划生育家庭目前存在的问题和困难,鼓励他们面对困难不放弃,并给以心理疏导和关怀。

通过实地核查,舞阳县今年符合“生育关怀 暖冬行”救助对象共有68户;等待漯河市有关部门复核,确认后,将给予一次性救助,切实把党和政府的关爱送到家中,使他们冬季不寒冷,心中有温暖。

虞城县全面开展 奖励扶助对象年审工作

本报讯(记者赵忠民 通讯员宋玉梅 王凤玲)为了确保2018年度计划生育家庭各项奖励扶助资金及时、足额发放到位,虞城县开展各项计划生育奖励扶助对象年审、调查、摸底工作。

广泛宣传,落实责任。虞城县召开乡镇计划生育办公室主任、奖励扶助专管员、微机员会议,对年审工作进行安排,明确工作任务和工作目标。根据各乡镇奖励扶助对象人数,排出时间表,通知到村干部,由村、组干部通过走访或者健康扶贫等形式通知到本人。

掌握政策,严格把关。严格遵循“以人为本、方便群众”的服务宗旨,集中时间到乡镇便民服务中心进行年度审核,针对各类奖励扶助对象进行逐人审核证件。对

于体弱多病、行走不便的奖扶对象,工作人员提供上门服务,进行图片年审,极大方便了群众。对一些长期外出打工或者跟随子女在外地生活者,采取微信、视频等形式进行年审。

严格落实,按时完成。各乡镇按照时间节点,及时上报年审资料,并对年审对象提出的疑问进行解答,进一步宣传奖励扶助政策,了解是否有遗漏的对象,对有关变化情况进行及时调整,确保政策执行的高效性。

目前,全县圆满完成各项奖励扶助对象年审工作,其中奖励扶助对象3885人,城镇独生子女奖励扶助对象159人等。通过开展计划生育家庭奖励扶助年审工作,该县进一步提高了群众对计划生育奖励扶助政策的知晓率和满意度。

孟津县公疗医院胸痛中心 成功救治上千名胸痛患者

本报讯(记者刘永胜 通讯员王爱荣 杨廷玲)近日,孟津县公疗医院胸痛中心一天内实施了6例介入手术,仅当天夜间,就接诊3名急性心肌梗死患者,并成功实施经皮冠状动脉介入术,及时开通梗死动脉,达到有效“再灌注”,对患者进行了成功救治。

当天17时10分,家住孟津县城的刘先生被急救车接到了医院。40分钟前,刘先生在活动时突然感到胸口憋闷,并伴有大量出汗和烧灼感,症状持续得不到缓解,就快速拨打了急救电话。120急救车疾驰而至,快速接走患者。出诊护士在急救车上紧急为其做心电图检查,结果显示“急性心肌梗死”。急诊医生立即与家属沟通,同时上传心电图至胸痛中心群,与心内科值班医生沟通患者的情况,启动胸痛中心救治流程。17时10分,院内首诊、心内科医生再次与患者及家属沟通病情,确定进行PCI(经皮冠状动

脉介入治疗)术,积极完善术前准备。17时34分,患者到达导管室。17时43分,开始穿刺。17时44分,穿刺成功。造影显示:右冠状动脉中段闭塞。17时55分,完成球囊扩张,再灌注成功。随后,医生顺利植入支架,患者胸痛症状消失,成功挽救了患者的生命。

19时6分,医生又成功为一位急性下壁、后壁心肌梗死患者成功实施PCI,门球时间为69分钟。次日凌晨3时17分,再次接诊一名急性前间壁心肌梗死患者,造影显示:前降支严重狭窄95%。胸痛中心团队用64分钟门球时间顺利完成手术。

记者了解到,该院胸痛中心在急性心肌梗死救治中,充分发挥区域协同救治模式的优点,通过远程会诊方式与院前急救系统及网络医院积极联动,在急性心肌梗死患者的救治中缩短了救治时间,平均门球时间大大缩短,已成功救治了上千名胸痛患者。

勇救落水者的好心人找到了

本报讯(记者赵忠民 通讯员孙学军)近日,在民权县任庄水库旁边,一对夫妇不幸落水。民权县人民医院医务部职工李勇见状,毫不犹豫地冲上前去,想尽办法去救落水者。十几分钟后,在其他人的帮助下,他最终将落水者救上

岸。看到落水者脱离危险后,李勇悄然离开了现场。

事后,落水者及家属心存感激,想尽办法寻找救命恩人,一周后终于找到施救者——民权县人民医院医务部职工李勇。

这对夫妇为了表达感激之

情,便来到该院将锦旗送到李勇手里,激动地说:“终于找到您了,感谢您的救命之恩。您不仅挽救了我们的生命,还挽救了我们的家庭。”李勇说:“只要把人抢救过来就好,当时不管是谁看到那种情况,都会伸出援救之手。”

患者发怒时 他们这样办

□李傲

日前,在温县人民医院麻醉科,一位年近七旬的患者还未被推进手术室,突然在病床上打骂医务人员。然而,几位医务人员依然面带微笑,轻声慢语地安抚患者。

近年来,该院培育职工医学生仁心、善待患者的大医情怀。该院多措并举,常态化开展医德医风建设,不断提升医务人员悉心为民、救死扶伤的意识。首先,该院引导职工学习我国优秀传统文化,比如从孔子的“恕”字学起、做起,从

“恕”字中汲取仁爱精粹,教育医务人员用博爱的情怀温暖患者。其次,该院利用道德讲堂,邀请社会知名人士为职工授课,使大家践行医者的使命。最后,该院激励广大医务人员挤出时间学、带着问题学,并且在“用”字上下功夫,促使职工真诚关爱患者,真正为患者提供良好、便捷的诊疗服务。

这位患者原来有精神障碍,因意外导致腕关节受伤,需要在该院做关节置换术。手术

当天,麻醉科护士毛彦炜来到病房接患者。她刚走到病床前,情绪紧张的患者就用手打她的脸,并开始骂起来。此时的毛彦炜不仅不恼怒,反而笑着安抚患者说:“别怕,老大哥,我怕您躺着不舒服,带您出去散步……”在她的安抚下,患者终于安静下来。这时,毛彦炜才小心翼翼地把患者推进手术室。早已等候在手术室的麻醉科主任王占奇等人快速、准确地为患者进行了麻醉,最终为患者顺利做了手术。

食药监管动态

商城县召开省级食品安全 示范县创建迎检工作推进会

本报讯(记者王明杰)近日,商城县为了进一步推动全县创建省级食品安全示范县工作,召开各乡镇食品单位负责人会议,对食品安全提出具体要求。

在会上,商城县政府食品安全办公室主任余宏开详细解读了《河南省食品安全评价标准细则》,对创建任务进行了详细讲解,并对创建资料上报情况提出了具体要求。

会议强调,为了确保食品安

全示范县创建成功,各相关单位要认清形势,提高思想认识;各乡镇、各单位要深刻领会创建省级食品安全示范县的政治意义,进一步明确“党政同责”“部门主管”“企业主体”的责任体系;要明确重点,突破难点,工作落实进行细化;要对照细则,逐条逐项查漏补缺,确保薄弱项目不扣分,优势项目得满分,杜绝出现否决项;要密切配合,齐抓共管,形成多管齐下的合作机制。

新郑市人民医院人民路院区 成功实施“双镜联合下乙状结肠癌根治术”

□谢奕奕

近日,新郑市人民医院人民路院区普通外科二病区联合内镜室为一位乙状结肠癌患者成功切除结肠癌,一次性根治患者结肠癌。患者及家属表示:在新郑市人民医院人民路院区就能及时发现病变,不幸的同时还是感到庆幸。据管床医生赵剑中介绍,像这类患者在术前检查时,发现病变非常难,证明医院的医疗技术水平比较高。

由于结肠癌根治术需要切除病变上段10厘米、下段5厘米肠段,所以肠镜下肿瘤切除干净不代表治疗结束,需要进一步切除乙状结肠癌病变肠段。为了给患者制订个体化的精准治疗方案,科室主任王智民带领团队和内窥镜专家进行会诊,详细讨论了患者的病情,在综合评估其身体状况的基础上,制定了详细

的手术方案,拟开展“双镜联合下乙状结肠癌根治术”。所谓双镜联合是指同时利用肠镜与腹腔镜两种微创手术器械,通过内外科手段的结合,综合内镜与腹腔镜的优势,达到切除病灶、避免二次手术的目的。

在进一步完善治疗方案后,以普通外科二病区主任王智民和内窥镜专家田永建两位专家为首,在普外科、内镜室、麻醉手术部等科室大力配合下,采用术中肠镜下定位肿瘤位置,联合腹腔镜下进行乙状结肠癌切除手术,术中,两位专家凭借精湛的解剖和游离,肠内肠外精确“会师”,对肿瘤的定位误差小于1厘米。手术过程非常顺利。在整个团队的紧密配合下,原本有可能存在的长长的手术切口变成了5个小于1厘米的手术入

路,对于患者来说,创伤小、恢复快,且术后不会留下明显疤痕。患者与家属对两位专家和整个医疗团队的高超诊疗技术非常佩服,并表达了诚挚的谢意。

“双镜联合下乙状结肠癌根治术”的成功实施,填补了该院微创外科领域双镜联合的空白,在技术层面得到快速提高。

近年来,该院微创外科在

相关负责人的带领下取得了长足发展,逐步开展了腹腔镜下阑尾切除术、胆囊切除术、胃结肠癌根治术、脾切除+断流术、腹腔镜疝修补术等,为新郑市普外领域的微创外科增添光彩,也为周边群众的健康提供强有力的医疗保障!

(作者供职于新郑市人民医院人民路院区)



华信 民生
新郑市人民医院
Xinzheng City People's Hospital

修武县食品药品监督管理局 开展安全用药月宣传

本报讯(记者王正勤 通讯员李勇安)修武县食品药品监督管理局采取多种形式,开展了为期1个月的“安全用药 共享健康”为主题的宣传月活动,取得了良好效果。

首先,开展用药安全公众互动。该局联合县岸边人民医院、中医院和妇幼保健院在文化路中段建行路口利用现场咨询、摆放宣传展板、悬挂标语、发放宣传资料等方式,向公众普及合理用药、安全用药知识。其间,该局共制作宣传展板10块,发放宣传资料500余份。同时,该局在城区各

药店LED(发光二极管)显示屏上滚动宣传安全用药知识。其次,开展安全用药进校园活动。该局到该县实验中学,为师生讲解安全用药知识,发放安全用药读本,促进学生提高科学用药、安全用药、合理用药的意识和养成良好的习惯。最后,发挥科普站优势。该局利用设立的3个科普宣传站,深入宣传安全用药理念,引导群众安全合理用药,树立食品药品监督管理部门服务社会的良好形象。同时,该局积极拓宽宣传空间,营造了全社会关注用药安全的氛围。